

Novú Verney-Carron Impact LA je ťažké niekam zaradiť. Isté však je, že táto zbraň s priamoťažným záverom zaručuje veľmi vysokú kadenciu streľby, ktorou priláka množstvo lovcov veľkej zveri na nadvánkach. No nielen ich.

Verney-Carron Impact LA

PRVÁ FRANCÚZSKA GUĽOVNICA
S PRIAMOŤAŽNÝM ZÁVEROM



Impact LA je veľká novinka roku 2011 výrobcu Verney-Carron. Novinka taká čerstvá, že pri tlači katalógu na rok 2011 nebola ešte celkom hotová, a preto v ňom nemohla byť uverejnená jej fotografia. Na dvojstránke vyhradenej na prezentáciu bola teda zobrazená len akási tieňohra, nejasný náznak súčasnej podoby guľovnice. Treba priznať, že kým sa francúzsky výrobca do-

pracoval k definitívnemu modelu, navrhol viacero esteticky veľmi rôznorodých prototypov. Tie, ktoré sme nechtiac zahliadli pri našej návšteve závodu v novembri 2010, boli veľmi vzdialené od finálnej verzie. A skutočne – po jej avizovanom uvedení na trh a oficiálnom predstavení na norimberskej IWA sme si museli počkať ešte päť mesiacov, kým k nám dorazila konečne dokončená LA

a kým bola dostupná i v predajniach zbraní a streliva, keďže bola vyrobená asi stovka kusov, medzi nimi i 7x64, ktorú sme mali možnosť otestovať.

LA, kde L značí lineárny (rozumej priamoťažný) a A (*avant*) predný, je teda guľovnica s lineárnym prebíjaním. Znamená to, že po výstrele stačí potiahnuť ovládanie prebíjania dozadu a naspäť dopredu, aby sa odblokovala hlava



Ovládanie prebíjania, ktoré sa posúva po predpažbí.



Impact LA, ktorá vyzerá ako poloautomat, je rýchla a originálna guľovnica s lineárnym prebíjaním.

záveru, vyhodila prázdna nábojnica, do komory sa zasunul nový náboj a záver sa zaistil. Ani zďaleka to teda nie sú tie štyri pohyby záverových guľovníč inšpirovaných slávnym Mauserom 98, kde sa v prvom kroku nadvihne kľuka, v druhom zatiahne dozadu, v treťom zatlačí naspäť a vo štvrtom spustí nadol na zablokovanie zbrane. Pri LA neplatí nič z toho, potiahne sa a zatlačí naspäť a zbraň je znovu pripravená na výstrel. Tento princíp pre-

slávil medzinárodne úspešný Blaser R93. Princíp je síce známy, no nemyslite si, že LA sa podobá na iné guľovnice tohto typu. Naopak, vytýča z radu už v samotnom segmente guľovníč s priamym prebíjaním, pretože sa neovláda klasickou záverovou kľukou. Tú vlastne nahrádza ovládacia súčiastka umiestnená na predpažbí, ktorá sa kľúče zozadu dopredu. Ani zďaleka nepripomína kľuku na pohyblivom závěre, akú má napríklad Blaser R93 a R8, Merkel


IBO s.r.o. POĽOVNÍK
 Bratislavská 123, 911 05 Trenčín
 tel. 032 74 84 000, polovnik@ibo.sk
 0917 770 574, 0917 104 088
 www.VABNICKY.SK • www.POLOVNIKYODENAK.SK

NAJŠIRŠÍ a KOMPLETNÝ VÝBER PRE POĽOVNÍCTVO, PRÍRODU, OUTDOOR!
Ceny v EUR a DPH.

BERING OPTICS
 z Texasu, skvelý na pozorovanie zveri na stredné a veľké vzdialenosti až 220 m. Široké zorné pole, najlepšie šošovky, nový typ fotokatódy, obrázce s rovnomerne vysokým rozlíšením na celom povrchu.
HIPO gen. 1+ super 299,- **HIPO gen. 2+ super 1690,-** **Polaris gen. 1+ super 249,-**

FOTOPASCA SCOUTGUARD 550M-8M GPRS
 Ako prvá odosiela ihneď foto cez GPRS ako dáta! Foto v rozlíšení 8 Mpx príde na mail alebo telefón, pohyb. senzor do 18 m, laser, 16GB, záznam zvuku
MMS/GPRS 339,-

model **SG550MMS - 5Mpx** 299,-
 foto do MMS 640x480 px!
 model **SG370V** **MMS a WiFi** 149,-
 model **SG550V** **fotopasce** 179,-
 model **SG560P** 229,-
 model **SG560K-Black** - na zlosynov 275,-
 model **Moultrie M100** 235,-
 model **WiFi Wildgame IR10X** 279,- a 89,- wifi

FLIR - TERMÓVÍZIE VO VYHLÁDÁVANÍ A V DOHĽADÁVKE
 • aj cez deň môžete jasne vidieť zvieratá v stromoch a kríkoch • termovízia nepotrebuje žiadne svetlo • PRO verzie so záznamom obrazu • umožňuje spozorovať jeleňa až na 790 m
od 1969,-

VÁBNÍČKY NORDIK PREDATOR
PRE TUNED liška 29,-
CRYING liška 29,-
MINI liška 20,-
ROE srnec 29,-
BOAR diviak 37,-
od 20,-

OLIGHT EXTRA PORCIA VÝKONU!
 Nezniteľné, odolné voči pádom, LED - neprehrievajú sa, viac režimov svietenia!
OLIGHT M20S 320 lm 73,-
OLIGHT M20X 500 lm 79,50
OLIGHT M21X 600 lm 94,-
OLIGHT M30T 700 lm 117,-
OLIGHT M3X 760 lm 129,-
OLIGHT SR51 900 lm 149,-
OLIGHT SR90 2100 lm 349,-
OLIGHT X6Maraude 5000 lm 449,-

EXKLUZÍVNE PEŇAZENKY
 prémiová kvalita, aj dokladovky - motív Jeleň, Diviak, labky
od 24,90

LEBKÝ POD ZHODY
 Perfektné, originálne a kvalitné napodobeniny: srnec, jelen, daniel.
od 11,-

NASTRELOVACÍ STOJAN CALDWELL
 na krátke a dlhé zbrane
77,-

IBO POĽOVNÍK ponúka začínajúcim poľovníkom zľavy 10 až 15% na všetok sortiment. Platí do 1 roka od vydania Vášho PRVÉHO poľovného lístka.

www.ibo.sk • www.FOTOPASCE.SK



© L. Bedu

RX-Helix či aj Browning Acera. Nie však Verney-Carron, ako uvidíme neskôr. Základný rozdiel spočíva práve v ovládaní nabíjania, ktoré sa vyznačuje viacerými kvalitami, napríklad rýchlosťou prebíjania a strel'by.

Vymenil sa „motor“!

Zvonka sa LA veľmi ponáša na poloautomatickú guľovnicu tej istej značky, model Impact NT v úprave One. Aj tu nachádzame celú čiernu konštrukciu bez akejkoľvek rytiny s rastlinným či so zvieracím motívom a obe majú vypuklé brucho tesne pred lúčikom, aby sa dal použiť objemnejší zásobník. Aj pažbou je veľmi podobná Impactu NT, kým hlavň i oblúkovito napnutá plošina sú úplne rovnaké. Ich podobnosť je logická, veď Impact LA je vlastne „revidovaný“ Impact NT. Tak ako bol predtým Browning Acera v podstate Bar bez systému využitia spätných plynov, tak je aj LA de facto poloautomat Impact NT, ale bez poloautomatického prebíjania. Nie je to také zložitú, ako sa zdá. Šéfovia z Verney-Carron si zrejme povedali: „Prečo napokon nevyužiť osvedčenú samonabíjaciu guľovnicu a neprepracovať ju na zbraň s manuálnym, no lineárnym prebíjaním?“ Princíp je totiž totožný. Na poloautomate sa záver posúva spredu dozadu a len samotná hlava záveru sa otáča o 60 stupňov, keď sa uzamyká priamo do hlavne. Prebíjanie medzi dvoma výstrelmi zabezpečujú plyny z horenia predošlého náboja, ktoré vytlačujú dozadu klíny a ojníčky. Na našej guľovnici však nedochádza k využívaniu spätného tlaku plynov, nahrádza ho ľavá ruka strelca, ktorá zabezpečí posúvanie vačiek a ojníčiek vďaka komponentu prebíjania.

1. Vyjde výstrel, guľovnica urobí pohyb späť a hlavň mierne stúpa.

2. Hlavň sa ešte nedostala do roviny

a nábojnica je už vyhodená.

3. Záver sa znova zatvára s novým nábojom, kým nábojnica ešte len letí vo vzduchu.

Ľavák či pravák, ovládanie je obojručné.

Strelec medzi dvoma výstrelmi nemení polohu, preto je kadencia skutočne veľmi vysoká.

Lineárny záver, no otočná zámka

Dobrá správa je, že takýto „motor“ sa nikdy nezadrie, okrem prípadu natrhnutia svalu, a prijíma akékoľvek náboje. Až na túto zmenu „pohonu“ sú princíp i mechanika rovnaké. Záver, aj keď lineárny, sa uzamyká otáčaním šiestich ozubov hlavy záveru. Aj tu ide o mechaniku guľovnice Impact NT, takže žiadne obavy, čo sa týka bezpečnosti a spoľahlivosti.

V hlave záveru sa nachádzajú dva piestové vyhadzovače na ľahšie a voľnejšie vyhadzovanie a aj na rýchlejšie prebíjanie. Aj keď táto guľovnica ešte nebola podrobená skúške odolnosti proti opotrebeniu, už teraz sa dá predpokladať, že by mala byť mimoriadne spoľahlivá. Veď má za sebou roky praxe a množstvo vyrobených kusov Impactu NT, jednej z najpredávanejších guľovnic firmy od svojho uvedenia na trh pred jednými rokmi.

Hoci sa Verney-Carron „inšpiruje“ príkladom Browningu Acera, z hľadiska spôsobu prebíjania sa od neho veľmi líši. Na Acere bola záverová kľuka umiestnená na pohyblivom závěre tak ako na Blaseri R 93 či na iných guľovniciach s priamoŕazným závěrom, napríklad Mauser 96 alebo Heym SR 30. Pravá ruka musela pri prebíjaní opustiť rukoväť. Pri Verney-Carron to už neplatí. Výrobca zo Saint-Etienne stavil na ešte vyššiu rýchlosť prebíjania tým, že použil jedinečný mechanizmus. Jeho hlavnou prednosťou nie je len to, že od strelca nevyžaduje zmenu polohy, ale navyše ani presúvanie pravej ruky (prepáčte, ľaváci), tej, ktorá ovláda strel'bu. Vďaka komponentu ovládania prebíjania, ktorý sa posúva po predpažbí a ktorý uchopuje ľavá ruka pri zalícení, sa ušetrí veľa času. Po výstrele strellec ostáva v jednej línii so zverou, ľavá ruka sa posúva dozadu a zase sa vracia dopredu a pritom neopustí hmatník prebíjania, zatiaľ čo pravá ruka stále zvierá rukoväť. Pohľad sa ani na okamih neod-





Všetko pre výkonnosť a jednoduchosť, nič kriklavo výnimčné. Gul'ovnica má byť praktická a to sa jej dari výborne.

vracia od cieľa, líčna kosť ostáva sťa priklincovaná k chrbtu pažby a pravá ruka, hlavne jej ukazovák, ostáva na svojom mieste, teda na rukoväti, pripravená znova stlačiť jazýček spúšte. Druhý výstrel prichádza okamžite a rovnako aj tretí. Je to veľmi rýchle.

Niektorí povedia, že tento systém je známy skôr pod názvom pumpovací mechanizmus. Majú čiastočne pravdu, ale len čiastočne. Pumpovanie totiž znamená, že celé predpažbie sa posúva dozadu, v dôsledku čoho by bolo potrebné ponechať medzi kostrou a dreveným predpažbím voľný priestor. Medzeru, ktorá umožňuje rôznym nečistotám a dažďu voľný prístup k mechanike. Tu to tak nie je, pretože pohyb ovládania nabíjania a posuv sústavy tiahel zabezpečuje jednoduchý pozdĺžny vyfrézovaný otvor naspodku predpažbia, kým samotné predpažbie sa nehýbe. Pri streľbe ostáva zbraň medzi dvoma výstrelmi v jednej rovine, najmä pri kalibri 7x64 s nevýrazným spätným nárazom, a guľky svišťa jedna za druhou skutočne vo veľmi vysokom tempe. Po výstrele sa hlava záveru uvoľňuje a zbraň sa dá znovu nabiť. Ak ste nevystrelili a chcete zbraň vybiť, treba, tak ako pri samonabíjacej gul'ovnici, uvoľniť záver stlačením tlačidla zapusteného na ľavej strane kostry, kúsok pred predpažbím, a potom potiahnuť komponent ovládania prebývajúca dozadu. Hneď po prvej sérii nábojov sme zistili, že prinajmenšom pri bežiacom diviakovi má zásobník primálú kapacitu. Je to rovnaký zásobník, ako má Impact NT, hoci odnímateľný a už nie výklopný. Niet pochýb, že je to škoda. Predurčenie tejto zbrane s vysokou kadenciou streľby na nahánky si vyžadovalo zásobník s kapacitou minimálne štyri, ba ešte lepšie päť nábojov. O niečo neskôr, po skončení skúšok, sme nahliadli do katalógu Verney-Carron, kde sme zistili, že naša kritika nebola namieste, pretože výrobca



si už uvedomil tento nedostatok a ponúka možnosť doobjednania päťranového zásobníka. Je to veľmi dobrá správa, aj keď tento variant by mal byť v základnej výbave, a to aj za cenu, že gul'ovnica bude stáť o pár eur viac a že nás budú považovať za večne nespokojných. Zásobník je jednoradový, náboje sú uložené nad sebou. Takéto usporiadanie je zaujímavé preto, lebo umožňuje použiť úzke a tenké puzdro, pretože taký je aj zásobník, no zároveň pri nabíjaní podáva náboje v osi komory. Tým je prebývajúce často plynulejšie, teda i rýchlejšie, a pri zasúvaní do komory nedochádza k žiadnemu poškodeniu hrotov najmä olovených striel. Vyššia plynulosť sa ukáže pri prebývaní v teréne. Na druhej strane najväčšou chybou jednoradových plochých zásobníkov je pri rovnakej kapacite to, že musia byť vyššie ako dvojradowé striedavé, čím sme opäť pri jeho príliš nízkej kapacite. S päťranovým zásobníkom je však tento problém zažehnaný a vzhľadom na svoju kadenciu streľby má gul'ovnica dostatočný počet nábojov. Zásobník je vyrobený celý z ocele a sme radi, že je to tak. Len krycia doštička a lúčik sú z čierneho plastu.

Nakoniec by sme k zásobníku ešte dodali, že je nám ľúto, že pružina uložená vzadu, ktorá slúži na

jeho vyberanie, je možno príliš silná a bráni mu úplne sa pritlačiť k puzdru záveru. Preto cez ňu presvitá svetlo.

Pažba je dosť klasická. Máme pred sebou tvar pištole s miernym kaprim chrbtom bez lícnice. Absencia lícnice je logická a Verney-Carron nám tým viac-menej ulahodil, lebo s ovládaním prebývajúca symetricky obopínajúcim predpažbím je gul'ovnica zároveň verziou pre ľavákov i pre pravákov, aj keď vyhadzovanie smeruje napravo. Spokojní teda môžu byť všetci.

Nikdy nestratiť kontrolu

Vybraný orech nevyuniká práve najvýraznejšou kresbou, no má pôvabný tmavý odtieň. Veľmi dlhé, takmer 29-centimetrové predpažbie nie je rybinovo štvorčekované. Bolo by to totiž zbytočné, pretože ľavá ruka musí prísť na ovládacie komponent obopínajúci zadnú polovicu dreveného predpažbia. Ľavá ruka strelca sa v žiadnom okamihu nedostane do kontaktu s drevom, ale sa bude pridržať hmatníka ovládania prebývajúca. Preto je práve tento štvorčekovaný, či skôr ryhovaný. Protichodne otočené poloblúky nedovolia ruke stratiť kontrolu nad touto časťou a neskĺzne ani

- 1. Trojranový zásobník je tak trochu na hrane, uprednostnite päťranový.**
- 2. Otvorené mieridlá sú veľmi dobré.**



© L. Beču

v hustom ležaku. Kostra je zhotovená z ergalu, vďaka čomu sa guľovnica pýši nízkou hmotnosťou – ani nie tri kilogramy. Toto riešenie nie je na úkor odolnosti zbrane ani jej spoľahlivosti, lebo puzdro vôbec nehrá dôležitú úlohu, keďže záver sa uzamyká priamo do hlavne a puzdro slúži len ako kryt, obal na uzatvorenie mechaniky. Poistka je umiestnená na zadnej strane lúčika, čo je pre značku typické. Zato zaistenie nášho skúšobného modelu sprevádzalo hlučné cvaknutie, ktoré by sme pri love možno až tak neodporúčali.

Ovládateľnosť a mechanická plynulosť

Hlaveň meria 52 centimetrov. Zbraň sa dnes predáva v dvoch kalibroch: 7x64 a .300 Win Mag, tretí dostupný kaliber .30-06 je totiž vo Francúzsku ešte stále zakázaný. Spomenutých 52 cm stačí na 7x64, zatiaľ čo pri .300 Win Mag spôsobuje úbytok výkonu a silný plameň z ústia, čo je logické, pretože v hlavni nevyhorí všetok prach. Nevycítajme to však Verney-Carronu, ovládateľná nadhánková zbraň má mať krátku hlavneň. Navyše takmer všetky guľovnice kalibru .300 Win Mag určené na nadhánky majú 52-centimetrové hlavne, tým skôr, ak sú samonabíjacie, a ich používatelia sa na to nikdy nestážovali. Pár minút skúšobnej streľby, zo desať bežiacich diviakov na prieseku a dve balenia 7x64 sú fuč.



Uzatváracia skrutka z poloautomatu sa zmenila na držiak oka pred ovládaním nabíjania.

Spoľahlivosť tejto zbrane je zabezpečená, jej mechanika má za sebou jedenásť rokov skúseností!

Napriek ďalekohľadu určenému na streľbu na pohyblivý terč na krátke vzdialenosti je presnosť dobrá.

Stretnutie sa sotva začalo a už sa končí v tom istom rytme. Ako sa dalo očakávať, guľovnica funguje bezchybne a už teraz pôsobí spoľahlivo a zabehane, bez akýchkoľvek drobných zádrhov, ktoré sa z času na čas vyskytnú na prvých modeloch. Zbraň sa osvedčila, je rýchla, dokonca veľmi rýchla a jej používanie charakterizujú dve hlavné vlastnosti: veľmi veľká ovládateľnosť a maximálna mechanická plynulosť. Cítiť, že vedenie firmy Verney-Carron dlho premýšľalo nad systémom prebíjania zbrane, inšpirujúc sa úspechmi i nezdarmi konkurencie. K spomínaným dvom kvalitám sa pridáva tretia, jej cena 1 599 eur, čo je takmer polovica z ceny Blaser R8 či Merkel RX-Helix. To aby mali o čom premýšľať tí, ktorí sa už rozhodli „rozbiť svoju pokladničku“ na kúpu jedného zo spomenutých modelov. Ostáva už len presvedčiť zopár poľovníkov, ktorí zasa presvedčia ďalších, aby sa tento model uchytil na trhu zbraní s priamočajným záverom, kde nateraz vládnu pevnou rukou Blaser R93 a R8 po tom, čo za ostatných osemnásť rokov vyradili jednu po druhej svoje ostatné konkurentky. Stretnime sa teda o niekoľko mesiacov, aby sme si povedali, či sa LA stala TOU zbraňou roka.

Text: Laurent Bedu, fotografie: Bruno Berbessou

TECHNICKÉ ÚDAJE

Značka: Verney-Carron
Model: guľovnica s priamočajným záverom
Názov: Impact LA
Zásobník: odnímateľný jednoradový s kapacitou tri náboje, v ponuke aj päťradový
Kaliber: testovaný model 7x64, v ponuke aj .300 Win Mag
Uzamykanie: otočná hlava uzamykania so šiestimi ozubmi
Vyhadzovanie: dva vyhadzovače napnuté na hlave záveru
Kostra: matná čierna, z ergalu
Hlaveň: 52-centimetrová
Otvorené mieridlá: nadhánková plošina s nastaviteľným jednodielnym cieľníkom a valcovitou červenou muškou z optického vlákna
Prebíjanie: pomocou posuvného ovládania na predpažbí
Spúšť: jedna bez napínáča
Pažba: orechová, leštená olejom, s miernym kaprim chrbtom, bez lícnice, s dlhým predpažbím
Celková dĺžka: 107 cm
Hmotnosť: 3,105 kg
Cena: 1 599 eur

NÁŠ NÁZOR

- | | |
|---------------|--|
| PLUSY | <ul style="list-style-type: none"> - rýchlosť streľby a prebíjania - hladký chod mechaniky - čistý a jasný odpal - nízka cena - hmotnosť a vyváženosť |
| MÍNUSY | <ul style="list-style-type: none"> - zásobník odstávajúci od konštrukcie - hmatník prebíjania je pre malé ruky ďaleko |



© L. Bedu